Las Fracciones

Ejercicio n®1.-
Escribe, en cada caso, la fracciéon del todo que corresponde a la parte indicada:

a) De unadocenade huevos se han roto 3. ;Qué fraccién se haroto?

b) En unaurbanizacion se han construido 25 casas y ya se han vendido 15. ;Qué
fraccion se ha vendido?

Solucioén:
a)izl
12 4
b)E=§
25 5

Ejercicio n° 2.-
Calcula:
a) 2 del5

5

b) 12 de 702
13

Solucién:
a) 2 de 15=£=6
5 5
b) % de 702 = 22792 _ 48

Ejercicio n° 3.-



Escribe, en cada caso, una fraccién equivalente que cumpla la condicién indicada.

a) Escribeuna fraccién equivalente a % gue tengapor denominador 21.

. - . 1 .
b) Escribe unafraccidon equivalente a % gue tengapor denominador 24.

Solucioén:
a)gzi—>7x=63—>x=9;§=i

7 21 7 21

by 10 _ X 10 15

=— > 16x =240 —» x =15; —
24

16 16 24

Ejercicio n°4.-

Ordena de menor a mayor las siguientes fracciones reduciéndolas previamente a comun
denominador:

2 4 5 7
510 8" 20

Solucion:
5=5
10=2-5
g=2° min.c.m. (5,8,10,20) =2°-5=40
20=2%.5
216 416 5.2 7 _u
5 40 10 40 8 40 20 40
7 2 4 5
—<=<—<=
20 5 10 8

Ejercicio n®5.-

Resuelve las siguientes operaciones con fracciones:

Solucioén:



Ejercicio n°6.-
. . : 3
Para elaborar un pastel Maria ha utilizado tres paquetes de harinacompletos y = de otro;

y Gloriahautilizado dos paquetes completosy % de otro.Sicadapaquetepesaunkilo,

¢qué cantidad de harina han gastado entre ambas?

Solucioén:

12+15 27 7
=—=1kg + — kg
20 20 20

7 7000
kg =— de 1000 g = —— =350
g 20 g 20 g

3,3
5 4 7

1kg+—— kg=1kg 350
7 g+5 kg=1kg 350 g
20

7
3+2+1+—= 6 kg 350
20 g g

Ejercicio n®7.-

De un depésito lleno de agua se sacan, primero, dos tercios de su contenido y después,
dos quintos de lo que quedaba, sobrando adn 30 litros.

¢, Qué fraccién del total del deposito se ha extraido? ¢Cuéntos litros se han sacado?

Solucion:
. 2 1 L
Primero se sacan 3 — Queda 3 del depdsito.
Después se sacan 2 de 1 — Queda 3 de 1=i=1 del depésito.
5 3 5 3 15
Queda é del depésito — Se han sacado % del depésito.

é del depésito =301 — g del depésito = 30-4 =120 litros se han sacado.

Ejercicio n° 8.-

Simplifica estas expresiones:



22.32

Solucioén:

3 2
2 (14) 2

23] 2.3 2

) _ _ 22)3/)3/3
22.32 92 .32 2733

=2-3=6




Unidad: Las Fracciones

Ejercicio n®1.-
Escribe, en cada caso, la fracciéon del todo que corresponde a la parte indicada:
a) ¢Qué fraccion de hora son 20 minutos?

b) ¢Qué fraccidon de semana son cinco dias?

Solucioén:
20 1

a) —=—
60 3

b) =

Ejercicio n° 2.-

Calcula:

a) > de 24
8

b) ’ de 504
9

Solucioén:

a) > de 24=ﬂ=15
8 8

7-504=392

b) ‘ de 504 =
9

Ejercicio n° 3.-



Escribe, en cada caso, una fraccién equivalente que cumpla la condicién indicada.

. L . 2
a) Escribeunafraccién equivalente a 3 gue tengapor numerador 6.

b) Escribe unafraccion equivalente a % gue tengapor denominador 15.

Solucién:
(':1)z=§—>2x=18—>x=9;3=E
3 X 3 9
) S - X L x10-120 - x=12; 512
10 15 10 15

Ejercicio n°4.-

Ordena de menor a mayor las siguientes fracciones reduciéndolas previamente a comun
denominador:

175 15
3'9'8' 18

Solucioén:
3=3
9 =32 ) N
. min.c.m.(3,8,9,18)=2°.3* =72
8=2
18=2.32
1_24 7_56 °S_4 15 _60
3 72 9 72 8 72 18 72
1 5 7 15
—<=<=<—
3 8 9 18

Ejercicio n®5.-

Resuelve las siguientes operaciones con fracciones:

035} (-2)

Solucioén:



Ejercicio n°®6.-
, 1 1
Deunrollo de cuerdade 60m, Raulhacortado > del total, Pedro corté 2 del total y

1 , ., -
Juan, 5 del total. ¢Qué fraccién delrollo de cuerda han cortado entrelos tres? ¢ Cuantos

metros quedan?

Solucioén:
Hancortado —» L4t ,1_06+3+2 11
4 6 12 12
Quedan—>1 de 60=@=5 m
2 12

Ejercicion®7.-
Un comerciante vendio las tres cuartas partes de un cargamento de naranjas a un

frutero. Después vendio dos terceras partes del resto a un supermercado y adn le
guedaron 50 kg de naranjas. ¢ Cudl era el peso inicial del cargamento?

Solucioén:

- , 1
Vendio al primer frutero % — le quedd v

Vendio al segundo frutero % — le quedo éde i1

4 12

% del cargamento eran 50 kg.

El cargamento completo eran 50 - 12 = 600 kg.

Ejercicio n° 8.-

Simplifica estas expresiones:



Solucioén:

(a-b)5 a®.p°
o a0

a)
33 . 43 33 . 43

=——=1
(3.4 3.4

b)



UNIDAD 4: PROPORCIONALIDAD Y PORCENTAJES

Ejercicion®1.-
Calcula el valor de la incégnita:

x 30
a) —=—
4 60
0 2426
84 X
Solucién:
a.)X=4_3022—)X=2
60
b)x=84'26=91—>x=91

Ejercicio n®2.-

Indica los pares de magnitudes que sean proporcionales y el tipo de proporcionalidad

qgue presentan:

a) El namero de boligrafos comprados y el precio pagado por ellos (suponemos que
todos los boligrafos tienen el mismo precio).

b) El nimero de asistentes a una excursiéon y la cantidad que aporta cada uno para
pagar un autobus (el autobus tiene, en total, un precio fijo).

c) El ndmero de ruedas de un camion y la velocidad que alcanza.
d) El caudal de un grifo y el tiempo que tarda en llenar un céantaro.

Solucion:

a) Presentan proporcionalidad directa.

b) Presentan proporcionalidad inversa.

c) No presentan ningun tipo de proporcionalidad.
d) Presentan proporcionalidad inversa.

Ejercicio n®3.-
Observa la tabla e indica si la relacion de proporcionalidad que une ambas magnitudes
es directa o inversay completalos pares de valores correspondientes que faltan,

indicando las operaciones que has realizado para obtenerlos:
TIEMPO (horas) 2 6 10 | 12
COSTE DE UN APARCAMIENTO (€) | 7 35 70
Solucion:
TIEMPO (horas) 2 6 10 | 12 |20 | 1
COSTE DE UN APARCAMIENTO (€) | 7 |21 | 35| 42 | 70 | 3,5

Proporcionalidad directa. Constante de proporcionalidad = 3,5



Ejercicio n°4.-
Doce obreros han levantado una pared en 6 dias. ¢Cuanto tardaran en hacerlo dieciocho
obreros? ¢Y nueve obreros?

Solucién:
12 — i :

6 dias 18 = 8 - X = 12-6 = 4 dias con 18 obreros
18 — X 12 x 18
12 — i .

6 dias 9 _6 , «-12:6_g 4as con 9 obreros
9 — x 12 X 9

Ejercicio n®5.-
Tres cosechadoras en tres horas han segado un campo de 27 hectareas. ¢ Cuantas
cosechadoras seran necesarias para segar en dos horas 36 hectareas?

Solucion:
COSECHADORAS HORAS HECTAREAS 33_27 5 9 27
3 3 27 X 2 36 2x 36
X 2 36  x=389_6 cosechadoras
DIRECTA o4

| DIRECTA |

Ejercicio n®6.-

Calcula el valor de x en cada caso:

a) 5% de x=51

b) El 40% de un nimero vale 210. ¢ Cuél es el nimero?

Solucion:

a)ﬂ:i_)xzw_)leozo
X 51 5

b) 100: 40 _))(:21000_))(:525
X 210 40

El nimero es 525.

Ejercicio n®7.-
Durante el presente curso, un instituto tiene un 8% menos de alumnos que el curso
anterior. El curso anterior tenia 450 alumnos. ¢ Cuantos alumnos hay este curso?

Solucién:
450 —— 100 = 450-92 _ 41400 _ 414
X - 92 100 100

En este curso hay 414 alumnos.

Ejercicio n°8.-
Un banco ofrece el 4,5% de interés anual. ¢ Cudles seran los beneficios que obtendremos
con un capital de 5200 euros durante dos afios?

Solucion:
100 1 4,5 100 4,5
s 5 ==
. 5200 2 X 10400 X
CAPITAL TIEMPO INTERES
100 1 afio 4.5 euros ax:%:“ﬁ euros

5200 2 afios X X = 468 euros de beneficio



UNIDAD 4: PROPORCIONALIDAD Y PORCENTAJES

Ejercicion®1.-
Calcula el valor de la incégnita:
18 81

a) —=—
)4 X

X

b) n_x

56 32

Solucién:

a) x=4'—81=18 —> x=18
18

14.32

b) x 8 >x=8

Ejercicio n®2.-

Indica los pares de magnitudes que sean proporcionales y el tipo de proporcionalidad
qgue presentan:

a) El nidmero de calzado de una personay su edad.

b) La cantidad de tiempo que permanece abierto un grifo y el agua que arroja.

c) Lavelocidad de un cochey el tiempo que tarda en recorrer una distancia.
d) El caudal de un grifo y el tiempo que tarda en llenar un céntaro.

Solucion:

a) No presentan ningun tipo de relacion de proporcionalidad.
b) Presentan proporcionalidad directa.

¢) Presentan proporcionalidad inversa.

d) Presentan proporcionalidad inversa.

Ejercicio n®3.-
Observa la tabla e indica si la relacion de proporcionalidad que une ambas magnitudes
es directa o inversay completalos pares de valores correspondientes que faltan:

CANTIDADDEFRESAS(kg) | 2 | 8 | 10| 14

COSTE(§) 5 5 45

Solucién:

CANTIDADDEFRESAS(g) | 2 | 8 (1014|118 1
COSTE (€) 5|20|%5|3FH|4|25

Proporcionalidad directa. Constante de proporcionalidad = 2'5



Ejercicio n°4.-
Un tren, a 120 km/h, tarda 4 horas en cubrir la distancia que separa dos ciudades.
¢,Cuanto tardara en cubrir la misma distancia si su velocidad es de 80 km/h?

Solucién:
4h — 120km/h .

O km/ 1_@ - x=120 4=6h0rasa80km/h
x —— 80km/h 4 80

Ejercicio n®5.-
Diez obreros han construido 200 metros de valla en cinco dias. ¢ Cuantos metros de valla
haran 15 obreros trabajando 10 dias?

Solucion:
OBREROS DIAS VALLA 10 5 200 R 50 _ 200
10 5 200 m 15 10 X 150 X
15 10 X 5 X=150'200=600m
DIRECTA 50
| DIRECTA |

Ejercicio n®6.-

Calcula el valor de x en cada caso:

a) 75%de x=45

b) El 30% de un nimero vale 15. ;Cudl es el nimero?

Solucién:

a) @zﬁa x=—4500 — X=60
X 45

b) @=§—>X=@—>X=50
X 15 30

El nimero es 50.

Ejercicion®?7.-
Una camisa cuesta 22,5 euros después de un descuento del 10%. ¢Cudl era su precio
inicial?

Solucién:
- 0, .
22,5 90% = 22,5-100 _os
X —— 100% 90

Su precio inicial era de 25 euros.

Ejercicio n°8.-
¢, Qué interés producen 12000 euros, en tres afios, colocados al 3% anual?

Solucién:
100 1 3 100 3

12000 3 «x 36000 x

CAPITAL TIEMPO INTERES

. 360003
100

100 lafo 3 euros =1080 euros

12000 3 afios X X = 1080 euros de interés
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